



妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为
“2000年妇女：二十一世纪两性平
等、发展与和平”的大会特别会议
的后续行动：重大关切领域战略目
标和行动的执行情况以及进一步的
行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织国际社会工作 学校协会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和
第37段分发。



陈述

消除极端贫穷和饥饿

国际社会工作学校协会自 1947 年来一直具有联合国咨商地位。我们代表了国际一级的社会工作教育，并认为通过政策和倡导促进人权和社会发展是一项优先事项。虽然所有的千年发展目标都与我们的目标一致，但如果无法消除贫穷和饥饿，所有目标都无法实现。贫穷是一种遭受多重剥夺的状态，加剧了人类可能面临的每个问题。因此，我们的陈述侧重于千年发展目标 1，消除极端贫穷和饥饿，原因是该目标与妇女和女孩相关。本陈述涉及该问题的根源、后果和解决方案。

根据联合国的表述，贫穷是一种终极暴力。女孩和妇女因其社会地位低，尤其易受与贫穷相关的身体和情感折磨的伤害。即便在美利坚合众国这样的富国，78%的生活贫困者为单身妇女和饥饿儿童，他们让全国各地排队领食的队伍不断壮大。全世界的第二大贫穷群体是贫困老人，他们中有约 79%是妇女。年轻和年迈的妇女加起来，占多数国家穷人的 70%。截至 2013 年 9 月，虽然有证据表明儿童的营养状况得到了改善，例如亚洲，但非洲的发育不良儿童人数明显增多。很显然，儿童面临的形势与其母亲的现状直接相关。更有甚者，由于基于性别因素的歧视性习俗，女孩比男孩处于更危险的境地。在许多文化中，只有在男孩和男子吃完饭后，女孩和妇女才可食用。

联合国得出结论，世界上没有任何一个国家男女享有同等地位。妇女工作繁重导致她们遭受压迫，而不是获得独立。这些工作是无偿的或低薪的，且是劳动密集型工作。妇女几乎没有津贴，她们的工作条件通常也很危险。此外还要操持家务，照顾孩子、男子和老人，妇女成为家庭的经济支柱。联合国注意到，妇女完成了全世界三分之二的工作，但她们中有三分之二生活贫困。平等分担家庭责任的观念最初由不结盟国家的妇女于 1975 年在墨西哥城举行的联合国妇女问题世界会议上提出，但尚未成为常态。该观念作为一项消除贫穷的转型战略被联合国纳入 2001 年出版的关于在妇女的整个生命周期增强其权能的报告中。根据该报告，必须提供育儿支助服务，允许男子和妇女，尤其是生活贫困的男子和妇女利用其就业机会并建设其能力。

妇女的工作负担正使其丧失能力。妇女生活贫困的可能性更大，她们面临着包括长期疲劳、营养不良、抑郁和焦虑等身心健康风险，通常是由极不公平的社会状况造成的。发展中国家和发达国家继续缺乏关于身心保健服务或关于其需求的研究。了解妇女健康欠佳的根源，意味着理解文化和经济力量是如何相互作用从而破坏其社会地位的。暴力侵害妇女行为是这种力量之一。

显然，性别与贫穷是相互交织的不平等。为了对这些问题获得更加明确的认识，必须了解其背景。《消除对妇女一切形式歧视公约》载明了必须执行的各项政策，以对抗妇女遭受的普遍压迫。除其他外，该公约涉及到以下问题：旨在确保妇女继续处于从属地位的宗法制度、普遍易受贫穷影响、性剥削以及得不到保健等。

社会和文化模式导致歧视和陈规定型的性别角色，其范围从让妇女从事无偿工作的劳动分工，到家庭和工作中的性剥削以及全球淫媒不等。在教育方面，从小学到研究生，妇女所学习的内容都倾向于忽略或轻视具体涉及女性的知识。尽管取得了一定的进展，但在许多文化中妇女接受教育的机会较少，使她们比男子更有可能成为文盲。即使在美国，如今其大学中的女生人数多于男生，但妇女的社会化、机遇和愿望均以缺乏对其处境的认识而告终。她们与发展中国家的姐妹一样，继续视其自身不如男子，同时也被视为其价值和知识不如男子，尽管事实上正好相反。

虽然世界各地旨在提高妇女地位的立法一直在发展，但妇女继续缺乏立法所规定的法律上的平等，并在现实中经历着事实上的平等。因此，在缺乏监督的情况下，尽管制定了相关法律，但未能转化为权利。尽管各个区域的此类歧视有所不同，但世界各地的妇女均发现，她们与男性亲属或其丈夫的关系决定着她们的权利。

各项政策必须直面导致贫穷和社会剥夺永久化的两性不平等的根深蒂固，反之亦然，这种相互影响将导致绝望和腐化的恶性循环并转移到下一代。由于这种恶性循环的相互影响，能力发展是一项重要战略，是确保年龄段的女孩和妇女人权的关键。正如社会工作者所知，发展不仅仅是一个地理、经济或社会上的概念，它也与人类发展、情感幸福和个人成长有关。归根结底，它关系到人权。不关注内在的自己，就没有任何真正的社会或经济发展可言。

导致财富和社会资源极其不平等的经济政策尤为关键。与政治权力和机遇隔绝的社区，其安全网已消除，由此酿成贫穷与绝望的恶性循环，身体和心理上的不健康也随之而来。最终后果是绝对贫穷，导致暴力行为、流离失所、心理创伤和抑郁。如果我们要阻止这一不断升级的祸患，必须制定健全的政策，以增进妇女的福祉。为此，建立政治意愿非常关键。

为妇女制定健全的政策以促进其文化、政治和法律权利，及其作为人的个人力量。此类政策通过确保她们获得并控制经济资源，让妇女从贫穷和压迫中解放出来。为基于社区的微型企业提供贷款正是范例之一。

加入微型企业的妇女一开始几乎毫无例外地认为，自己与男子相比作为一个人简直一无是处。她们受文化影响的负面自我意识完全以处于从属地位和默默无闻地劳动为核心。即便向她们提供社会或经济机会，她们也基于处于劣势的自我

认知而拒绝参与。领导者发现，在社会和经济发展进程中，必须顾及妇女在各种文化中的心理发展。妇女必须首先视自身为有价值者，然后方可成功。从妇女自身的角度出发去适应她们的需求，是关键所在。成功的方案总以妇女在一些小团体内分享、建立联系和共同的自尊为起点，同时提高人们对每个妇女代表其家庭和社区所做的工作的认识。妇女和女孩的力量源泉在于她们自身。随着她们开始认识到其实力和贡献，她们的意识得到激发，使她们得到蓬勃发展。

社会工作者清楚，为妇女制定健全的政策意味着在实施干预、开展研究、制定政策以及在打造预防方案前倾听妇女的意见。两性平等主流化是关键。一切政策的概念化、制定、执行和分析必须由妇女和女孩来实现，也必须为她们而实现。研究固然重要，但若要对妇女切实起到作用，开展参与性社会行动研究至关重要。预防方案和健全的政策需要基于此类社会行动研究的结果。由于国际妇女运动和千年发展目标进程，世界各国妇女在城乡地区正取得对其生活的主导权正是这种情况。其个人发展与其教育和经济成就一样明显。

国际社会工作学校协会恳请世界各国与我们一道，在联合国未来的努力中，对我们近年来在消除贫穷和饥饿的根源、后果和解决方案方面获得的上述知识加以应用。